

題目：苦難人生

經文：約伯記十四章 1-22 節

寫這篇講稿的時候，梅姬颱風剛過去。兩天大雨，水災、土石流和蘇花公路的坍塌，又使一些人失去生命，許多人遭受到水災的侵襲，許多家庭經歷極大的痛苦和損失。約伯記十四章記載約伯述說他的痛苦，轉而說到人生在世的痛苦，我們身處於這個時代，比約伯的時代似乎有更多的災禍和不安，我們讀約伯記有許多的同感。

約伯記十四章 1-22 節

v.1 人為婦人所生，日子短少，多有「患難」（不平靜）。

v.2 出來如花，又「被割下」（凋謝）。「飛」（逃）去如影，不能「存留」（站立）。

v.3 這樣的人你豈睜眼看他麼？又叫我來受審麼？

v.4 誰能使潔淨之物出於污穢之中呢？（指人生來就不潔淨）無論誰也不能。

v.5 人的日子既然限定，他的月數在你那裡，你也派定他的界限，使他不能越過。

v.6 便求你轉眼不看他，「使他得歇息」（放了他），直等他像雇工人「完畢」（喜悅）他的日子。

v.7 樹若被砍下，還可指望發芽，嫩枝生長不息。

v.8 其根雖然衰老在地裡，幹也死在土中。

v.9 及至得了水氣，還要發芽，又長枝條，像新栽的樹一樣。

v.10 但人死亡而消滅。他氣絕，竟在何處呢？

v.11 海（也可譯為湖）中的水絕盡，江河「消散」（枯乾）乾涸。

v.12 人也是如此，躺下不再起來，等到天沒有了，仍不得復醒，也不得從睡中（被）喚醒。

v.13 惟願你把我藏在陰間。存於隱密處，等你的忿怒「過去」（調轉）。願你為我定了日期，記念我。

v.14 人若死了，豈能再活呢？我只要在我一切爭戰的日子，「等」（堅持）我被釋放（我的釋放，軍事用語）的時候來到。

v.15 你呼叫，我便回答。你手所作的，你必羨慕。

v.16 但如今你數點我的腳步，豈不窺察我的罪過麼？

v.17 我的過犯被你封在囊中，也「縫嚴」（捏造）了我的罪孽。

v.18 山崩變為無有，磐石挪開原處。

v.19 水流消磨石頭。所流溢的，洗去地上的塵土。你也照樣滅絕人的指望。

v.20 你攻擊「人」（他）「常常得勝」（到永遠），「使他去世」（他走了），你改變他的容貌，「叫他往而不返」（你打發他）。

v.21 他兒子（複數）得尊榮他也不知道。降為卑他也不覺得。

v.22 但知身上疼痛，心中悲哀。

約伯述說人生的真相，懇求上帝憐憫，我們從中體會自己在這樣的情境中，該怎樣面對。

一、人生短暫痛苦

v.1 第一句話約伯就說人的日子短少，多有不平靜。

v.5 人的日子是被限定的，能夠活多久，都由上帝操縱，人無法越過。

對於人生的短暫，不同的人就會有不同的反應，有的人認為既然人生這樣短暫，所有的美好都會過去，那麼人生所有的一切都沒有價值、沒有意義的，人也不需要努力作什麼，反正一切都會過去。但是也有人持另外一種看法，就是因為人生非常短暫，因此人要珍惜短暫的生命，好好努力，為社會留下什麼貢獻。

例：佛洛伊德的文章〈論無常〉中，他說他與一位寡言的朋友和一位詩人在美麗的鄉村散步。詩人也讚嘆景致宜人，但完全無法樂在其中。縈繞在他腦中的是這一切的美都註定無法長久，冬天來臨便會消失，就像美麗的人，以及人們曾創造或將創造的美好事物一樣。他所熱愛欣賞的一切，都因註定無法長久而減損其價值。

佛洛伊德的看法與這位詩人正好相反，他說：我認為反而增益其價值。無常的可貴就在於時間的稀有。正因快樂是有限的，才會讓快樂更彌足珍貴。.....一切美好事物的價值，既完全取決於對吾人情感上的意義，存在世上的時間，也就不一定要比我們長久，因其意義不受存在時間的長短影響。

我們生命的長短由上帝安排，人完全無法逾越上帝為我們所定的年日，然而，用怎樣的態度面對人生，上帝卻給了我們自由的選擇。憂憂愁愁，也是過一生，快快樂樂，也是過一生，我們既然無法改變環境，我們就改變我們面對環境的心，靠主喜樂。

例：寫這篇講稿提醒了我快樂面對現在的生活，不要被生活上的忙碌和壓力奪去了我的喜樂。

二、人生出於污穢

v.4 誰能使潔淨之物出於污穢之中呢？約伯認為人的出生就是從污穢中出生，人從源頭就不潔淨，那麼上帝為什麼對人有那麼高的要求呢？v.3 約伯說上帝注意看著他，又叫他來接受審問。v.16 上帝數點約伯的腳步，窺察他犯的罪過。v.17 約伯的過犯被上帝封在囊中，保存注意，上帝還捏造了他的罪孽。

人生出於污穢，我們從被生到這個世界，就不完美。人，有許多地方看來天生就有許多的軟弱和罪性，這使人無法達到上帝完美的要求，因此約伯希望上帝寬容一點，不要對天生不完美的人有那麼高的要求。對於這一點，不同的人也會有不同面對的方式，有的人想既然人天生就不完美，就隨自己本性的喜好去做吧！有的人卻持正好相反的想法，人天生不完美，因此，人要格外的努力，改變自己，使自己成為完美。

我們身為神的兒女何等幸運，我們要改變自己，使自己成為完美，但不是靠我們自己的努力，因為人有罪性，靠自己的努力是徒勞無功的，聖經教導我們要靠著主耶穌基督才能得勝。基督徒千萬不要以為自己就是不完美的「人」，就放任自己過不完美的生活，

上帝知道人不完美，但是上帝要求人完美，也幫助人完美。換個角度說，人不完美的受造，乃是上帝最完美的創造。因為人不完美，所以人需要上帝，人與上帝共同面對自己和世界的不完美，使這個不完美的「我」趨向完美，就是人和上帝最大的喜樂。羅馬書七章 24 節保羅哀嘆：「我真是苦阿，誰能救我脫離這取死的身體呢？」25 節語氣一轉，保羅說：「感謝上帝，靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。」生於污穢由不得我們，但是活出潔淨的生活卻可以由我們選擇，靠著主耶穌是我們唯一得勝的道路。

例：回想自己，身為基督徒，卻在同性感情中掙扎，有時抱怨上帝，為什麼使我陷在那麼困難的情境中？為什麼讓我有這種不正確的傾向，卻又要選擇我作為傳道人？

我想，可能有許多的基督徒，也有自己從出生就有的軟弱或缺陷，這裡提醒我們，靠主追求完美的生活。生於污穢，但靠主耶穌就能活出潔淨。

三、人死不能復生

v.7-12 約伯以樹木為例，說明一棵樹雖然被砍下，還有機會再生長，但是人死了，就什麼機會都沒有了。好像海中的水絕盡，江河的水乾涸消失，不再有水，人躺下死了，就再也不會再起來了。v.14 約伯說人死了，豈能再活呢？v.20-21 約伯說上帝使人走了，他再也無法知道這個世界發生的事情，這個人的兒子如何，他再也沒有感覺了。

這個段落非常明顯看到約伯那個時代，人不相信死後還有復活的可能，人死了，就什麼都沒有了。我們今天的信仰，告訴我們死了之後，有一天會以另外的形體復活，有永遠的生命，然而，不可否認的，人死不能復生，在此肉身的路程只能走一次，就算有復活，那個復活的生命也不是現在這個生命了。人死不能復生，我們該如何面對這個課題呢？我想，絕大多數的人都不喜歡想到這件事，然而，聖經讓我們面對這個課題，思想人死不能復生，我們該如何面對有生之年。人死不能復生，不要太在意生活中讓我們不高興的事情，在心情不好的時候，立刻尋求主的幫助，讓我們脫離不好的情緒。人死不能復生，好好把握有限的生命，常存善念，多行善事，勇敢的為主作見證，活出不一樣的生活，把愛和歡樂帶給我們周圍的人。

例：朋友是公司的老闆，傳來簡訊，說他公司的小姐弄錯了客人對貨品包裝有特別要求，報價太低，對方又是個難纏的奧客，絕對不可能提高買貨的價格，眼看公司就要多付出六萬五千元，又不能讓這個員工負擔，他心裡很不舒服。當我們一直看這個損失，沒有人能夠高興，但是我們必須跳離這樣的思想，我回覆他說「我為你們禱告，但是請放輕鬆一點，用錢能夠解決的問題都是小問題！」

約伯說了整篇非常負面的話，願我們能夠從中看見神藉著這些負面的話，傳達給我們許多正面的提醒：人生短暫痛苦，好好享受歡樂的片刻。人生出於污穢，但我們可以努力追求潔淨的生活。人死不能復生，但我們可以靠主活出不一樣的生活，有愛、有歡樂。